

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCIÓN

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION

Núm. 13, 2.º, 2.ª

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Carlos Borromeo

SANTOS DE MAÑANA.—S. Zacarías y S. Isabel.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La salvación de los que mueren.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mío, por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por la salvación de todos los que van á morir hoy.

RESOLUCION APOSTOLICA

Tener mucha devoción al Corazón agonizante de Jesús.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en San Miguel.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de Ntra. Señora y Enseñanza, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once, y por la tarde de cuatro á siete.

Parroquia de San Juan Bautista

A las siete y media misa de Comunión general con plática preparatoria por ser primer viernes de mes.

Iglesia del Sagrado Corazón

Como todos los primeros viernes habrá misa de Comunión general á las siete con Exposición.

Iglesia de Ntra. Sra. y Enseñanza

A las siete y media habrá Comunión general con plática que hará el Rdo. D. C. Sangenis.

Por la tarde, á las cinco, expuesto S. D. M. después de un rato de meditación, se cantará á voces y con acompañamiento de armonium el serafico Trisagio, siguiendo luego un canto de letillas y la reserva de S. D. M.

MES DE LAS ALMAS DEL PURGATORIO

Prosigue en las iglesias y horas siguientes: Catedral.—A las siete durante la misa, en la Capilla de Ntra. Señora del Claustro.

Santísima Trinidad.—A las cinco y media por la mañana durante la misa, y por la tarde á las cinco y media.

San Francisco.—Durante las misas de seis y de ocho.

San Miguel.—A las siete durante la misa.

Hospital.—Durante la misa de las seis y cuatro ejercicios del mes de las Almas.

HONOR A KRUGER!

Anteayer 1.º de noviembre de 1904, fué el día elegido para el embarque de los restos mortales del insigne Presidente de la República del Transvaal, los cuales van á ser conducidos á Entombados, por voluntad expresa del finado, en territorio del Sud de África. El último Estado europeo por cuyo suelo ha sido conducido el cadáver, es por su fortuna el Reino de Holanda, el que con más interés correspondió á los deseos del noble estadista.

El ilustre Kruger que, en 22 de noviembre de 1900, saludó desde los muelles de la Joliette en Marsella, á la civilizada Europa, á donde venía en busca de protección y de justicia, ha dejado ya con su cuerpo exánime, las costas de ese vetusto continente, que no ha dado al egregio estadista muestra alguna, pública ó oficial, de amor al derecho violado, víctima de criminal opresión, parte de un Estado poderoso y que acaso sea el que más blasona de respeto á la justicia y á la legalidad. El saludo que el Presidente del Transvaal dirigió á los Estados todos de Europa, los *memorandums* que oportunamente redactó, la protección que con tanta justicia demandaba, no fueron eco en el metalizado corazón de la diplomacia, ni en la utili-

taria esfera de los altos poderes gubernativos de los Estados. Sus quejas, sus lamentos, perdiéronse en el más calculado y criminal olvido; sus vigorosas súplicas confundieronse entre el farrago importuno de los favores y privilegios, sin ningún título demandados; y su fé invicta y racional, fué, á no dudarlo, el único lenitivo que pudo mitigar un tanto su profundo desconsuelo.

El indiferentismo innoble, característico de la época, con que la causa de Kruger, que era la de su pueblo, se recibió en el mundo internacional, ha acibarado los últimos años de su preciosa existencia, y habrá precipitado, acaso, el triste desenlace que hoy llora todo corazón bien nacido.

La figura de Jacobo Pablo Kruger destaca con magestuosa soberanía entre las de los grandes hombres de Estado, como historiador y profundo romanista, habil político y defensor invicto de los derechos de sus súbditos, frente á la rapacidad de Albién, en cuya labor salió siempre victorioso, ora cuando mostraba en toda su vergonzosa desnudez el verdadero objetivo de la expedición Jameson, y de los conflictos á diario provocados por la Compañía *Chartered*, puesta de acuerdo con el Gabinete de Saint James, ora cuando con su resuelta y valiente actitud, no menos que con su fogosa y contundente oratoria, desbarataba los planes del peroniano Chamberlain.

El Gobierno británico, al autorizar la inhumación del Presidente Kruger en el territorio que con tan sabia economía y profunda discreción gobernó desde el año 1883, cumple un deber sagrado é ineludible: no es concesión, favor ni privilegio alguno, es un acto de estricta justicia al que viene obligado en virtud del principio axiomático por nadie, de buena fe contravertido, de que *la fuerza bruta no es el derecho*.

Los consejeros de Su Graciosa Majestad, al que todos los hombres públicos, pueden considerar á Kruger como un perfecto modelo, al que deben acomodar todos sus actos; y cuanto aquellos hagan en honor á la memoria de su antigua víctima y nobilísimo adversario, será siempre compensación escasa á los pesares y disgustos que en vida le ocasionaron, y muy acertadamente se ha dicho que honrando los ingleses al héroe del Sud de África se honran á sí mismos, *aunque tarde*.

Las cenizas de Mr. Kruger, descansando en el territorio transvaalense, conservarán y alentarán en el corazón del pueblo boer el fuego sagrado del amor á la patria y á la legítima libertad é independencia, por que aun cuando su cuerpo esté frío é inerte, el amor que á las Repúblicas boers profesaba, su espíritu de justicia, su elocuencia, sus consejos, vivirán eternamente en el heroico pueblo sud-africano, y su nombre, escrito con áureos é indelebles caracteres en la Historia de la Humanidad, será mirado siempre con respeto por la generación presente y las venideras.

Y el que esto escribe creería no corresponder en modo alguno á la delicada atención que le dispensó, hace tres años, el egregio Presidente Kruger, sino lo sellara con su firma.

JOSÉ M.ª DE GAVALDÁ.

EXPOSICION UNIVERSAL DE SAN LUIS

El Pabellón de Francia.— Los lienzos.—la sección de joyería.—La fábrica nacional de Sevres.— Las industrias.

Francia, que en materia de Exposiciones es gran maestra, ha querido figurar en la de San Luis de una manera espléndida, haciendo alarde de sus adelantos con el orgullo propio *du gran maitre*, como decía Victor Hugo refiriéndose á su país.

Ya dije que el edificio reproduciendo el *Grand Trianon*, de Versalles, servía de palacio á las instalaciones francesas. En el bestíbulo hay las ricas tapicerías y decoraciones murales que embellecen aquella joya nacional, pero la multitud se extasia ante un lienzo que ocupa uno de los cielos-rasos. Tiene por título «La llegada de Francia á la Exposición», y entre nubes, admirablemente combinadas, se destacan dos figuras de mujer, una con una estrella en la frente representando á los Estados Unidos y la otra á Francia estrechándole la mano.

Después hay otro lienzo hermoso que se titula «El genio de la inteligencia»: representa un niño, dibujado con tanta perfección, que mirándolo atentamente parece observais sus movimientos y hasta su respiración, y este delicioso niño despliega juntas las banderas francesa y norteamericana. En el fondo de este gran lienzo, y entre resplandores, se destaca el mensajero de la Exposición invitando á todas las naciones del globo á tomar parte en el Certamen.

Otro lienzo hay muy celebrado por los inteligentes, aunque á mí no me ha producido la sensación de los anteriores, y se titula «la fraternidad»: es una matrona que extiende la espada del general francés Lafayette hacia los Estados Unidos, representados por una madre que protege amorosamente á sus hijos, que son los 45 Estados norteamericanos: *La Igualdad* consiste en un grupo de comercio, llevando el caduceo de Mercurio con sus víboras gemelas de cabeza alada en el báculo, y *La Industria* lleva una rueda dentada de maquinaria y el arte con una tabla en los brazos.

El célebre Roussel, de Paris, ha enviado tres retratos admirables, ante los cuales hay constantemente muchos pintores y fotógrafos sacando copias, ó tomando por modelos aquellos ojos que miran, aquellas bocas que os parece que de un momento á otro van á abrirse, y aquellas orejas que escuchan los elogios que sin descanso se prodigan á estos retratos tan perfectos. Las célebres estatuas de cera que se exhiben en *Le Penseur*, aunque están muy bien hechas, no tienen para mí más atractivos que sus proporciones colosales.

Pero en donde Francia se manifiesta con todo su esplendor y grandeza es en la sección de diamantes, porcelanas, tapices, educación y enseñanza, arte del vestido, cada una de cuyas secciones forma como una gran exposición dentro del Palacio de Francia, que á su vez constituye por sí solo uno de los 300 edificios de la Gran Feria.

En la primera de aquellas secciones hay que admirar el diamante «Regente», que pesa 136 quilates y 28 gramos y está valorado en un millón de duros; al rededor de este sol, que despidе luces por todos lados, se ven los siete diamantes *marzarinis* que brillan como siete astros. Luego hay una profusión de perlas, diademas, záfiro, rubies, sortijas, pulseras de todas formas y maneras, combinando tan extraordinarias variedades y modelos que hay allí para todos los gustos imaginables. Un consejo desinteresado: no entreis en la sección de joyería francesa acompañados de ninguna mujer, aunque ella sea vuestra esposa, porque no podrá menos de suplicaros, importunaros, exigirnos que le compréis alguna de estas joyas que, para mayor tormento vuestro, osten-

tan un letrero que dice: *souvenir de l'Exposition*... Pero ¡qué precios, santo Dios! Consultad la tarjeta y después de un número «uno» que nos da alguna esperanza de adquisición siguen tres ó cuatro ceros que parecen otras tantas bocas abiertas que se nos rien á la cara de nuestra... impotencia para comprar aquel objeto.

El Estado francés ha enviado las porcelanas de su fábrica nacional de Sevres, con sus vasos de grandes proporciones, de bellísimas y variadas formas, realizados por pinturas de grandes artistas. Hay una colección de jarros cilindricos con esmaltes que constituyen una maravilla. Por otra parte, sabido es que la manufactura de Sevres está muy bien organizada, y á la vez que produce multitud de objetos de gran valor artístico, es una notable escuela tanto en lo relativo al arte aplicado á la industria de porcelana, como en todo lo referente á los procedimientos empleados en la fabricación, además de las prodigiosas combinaciones de mosaicos que constituyen otra especialidad de las fábricas de Sevres.

Merecen detenido estudio los tapices de los Gobelinos que figuran en las galerías francesas, con su sorprendente abundancia de colores y medias tintas, modelos espléndidos de la pintura decorativa: allí he visto reproducidas las pinturas de la Edad media y los cuadros de Detaille, Puvie de Chevannes, Bonat, Durán y otros célebres artistas franceses.

En la sección de industria y manufacturas son tan abundantes las instalaciones que pasan de dos mil, muchas de ellas verdaderamente monumentales y espléndidas. Otros industriales hay que, á pesar de su buena voluntad y sus esfuerzos, presentan instalaciones reducidas y con pocas novedades. La gente pasa de largo ante ellas, pero á mí me producen un sentimiento de compasión: veo el esfuerzo de los expositores ofuscado por completo por la magnificencia de otras instalaciones.

En cambio la sección de modas está constantemente llena de señoras de todos los países, que con curiosidad creciente se pasan horas y horas viendo como las «demoiselles» al servicio de los expositores se ponen los sombreros de última moda, los vestidos de encajes, etc., etc., y se componen para su efecto, se consultan entre ellas sus impresiones, se retocan los adornos y se cambian las posturas á fin de que las compradoras no tengan que tocar las prendas, pues de antemano ven por sus propios ojos el efecto que ha de producir cuando las posean.

B. TAMAYO.

CHIRIGOTAS

Comentando la borrasca parlamentaria del otro día, escribe un colega, entre otras cosas, lo siguiente:

Pero ¿ha ocurrido algo de particular en el Congreso?

Nada, absolutamente nada.

Los republicanos, por lo menos, así lo creen.

La protesta de las oposiciones es demasiado fría, demasiado cortés, demasiado correcta.

A los que hay que imitar es á los socialistas del Parlamento belga.

Así lo recomienda *El País*. Véanlo nuestros lectores.

«Los belgas»

Los diputados socialistas de Bélgica en situaciones parlamentarias parecidas á la que atraviesa el Congreso, suelen llevar pitos, sirenas y trompas de caza que tocan para hacer imposible que se oiga á los ministros.

Han apelado también á cantar en alta voz y á coro la Marsellesa, la Carmañola y el Himno Socialista.

En ese y otros parlamentos extranjeros se han soltado ratas vivas, se han lanzado á los bancos ministeriales bolas de asafétida y se han hecho otras diabluras.

Curioso y útil nos parece el recuerdo.

Ea, ya sabemos el ideal de las discusiones parlamentarias, el ideal de un reglamento de Cámaras legislativas para los republicanos.

Los diputados deben llevar al Congreso para hacer la oposición, pitos, sirenas y trompas de caza.

Deben cantar en coro cuantos himnos gusten.

Deben soltar ratas vivas... ¡Ah, lo que es esto!

Lo de las bolas de asafétida no nos parece mal.

¡No habían de oler seguramente peor que ciertos discursos!

Según dijimos ayer, *El País* observó que el señor conde de Romanones salió de la bronca parlamentaria con la cara muy hinchada.

Pues ahora resulta que Azorín, el de España, también tuvo ocasión de observar al señor conde de Romanones, después del incidente de la cara hinchada...

A las altas horas de la madrugada.

Y he aquí lo que observó Azorín:

«El señor conde de Romanones había realizado ciertos saltos fantásticos; pero puso de manifiesto que sólo una interior satisfacción le impulsaba en tales cabriolas».

Estos datos son documentos muy interesantes para la historia.

Los eruditos del porvenir han de trabajar mucho para enlazarlos, coordinarlos y reconstruir con ellos la urdimbre de estas grandiosas epopeyas de nuestra edad.

Figurémonos á un historiógrafo de los siglos XXIV ó XXV, calados los lentes, y teniendo sobre su mesa de estudio el texto de *El País* y el texto de *España*.

Problema: ¿qué hizo el señor conde de Romanones en la memorable sesión de las Cortes españolas, empedrada el sábado 29 de octubre de 1904, y que no puede saberse cuándo concluyó?

Primer dato.—El señor conde de Romanones tenía la cara muy hinchada.

Segundo dato.—El señor conde de Romanones realizó saltos fantásticos.

Tercer dato.—Estos saltos fantásticos fueron cabriolas.

Cuarto dato.—Según manifestó el mismo señor conde de Romanones, estos saltos ó cabriolas fueron impulsados por la interior satisfacción que sentía el señor conde.

Y aquí de las dudas que asaltan al sabio.

—La satisfacción interior del señor conde fué indiscutiblemente anterior á las cabriolas ó saltos, toda vez que, según declaró él mismo, la satisfacción fué la que le impulsó á saltar y hacer cabriolas. Hay, pues, que rechazar la hipótesis, sustentada por algún ilustre académico, de que la satisfacción interior dimanase de las cabriolas. Ese insigne académico no se fijó bastante en el texto claro y terminante del cronista Azorín.

—Lo que si cabe discutir es si la satisfacción interior del señor conde de Romanones fué anterior ó posterior, en el orden del tiempo, á la hinchazón de su cara.

—¿Qué fué lo primero que ocurrió al señor conde? ¿Se le hinchó la cara ó experimentó esa íntima satisfacción que le llevó á dar saltos y cabriolas?

—En primer lugar, conviene deshechar la hipótesis, también sustentada por otro eminente académico, de que entre ambas cosas mediase relación de causa á efecto; porque ¿cómo iba el señor conde á sentir satisfacción porque se le hubiera hinchado la cara? ¿Desde cuándo el hincharse á uno la cara es motivo de satisfacción? ¿Ni cómo tampoco se le iba á hinchar la cara por efecto de la satisfacción interior? Ningún autor de Medicina señala la interior satisfacción del ánimo como causa de hinchazones en la cara.

—Trátase, pues, de dos hechos absolutamente independientes, sin relación entre sí, aunque sucedidos con poco lapso de tiempo. En el estado actual de los conocimientos históricos, concluirá el sabio del siglo XXV, sólo puede afirmarse que el

señor conde de Romanones se le hinchó la cara, que hizo algunas cabriolas misteriosas, y que estas cabriolas fueron hechas por que el señor conde estaba satisfecho interiormente. Tales son los hechos. Todo lo demás que se diga será novela histórica, pero no será historia.

Y a nosotros, ¿por qué no decirlo?, la sesión de la Academia de la Historia, en cualquiera noche del año 2300 y tantos, nos parece más interesante que la sesión del Parlamento español en que un anciano aristócrata, con patillas blancas, llama mamarracho al presidente del Consejo de ministros.

INFORMACION

LOCAL Y PROVINCIAL

A nuestros amigos

Aunque nuestro editorial del martes se ocupaba exclusivamente en asuntos de casa, y constituyó una comunicación íntima con los amigos de LA CRUZ, disto mucho de tocar todos los puntos referentes a la materia. Muchas cosas quedaron en el tintero, que iremos exponiendo para satisfacción de los lectores y utilidad de ellos y de nosotros.

Insistimos en lo dicho respecto a las corrientes de simpatía entre el público y nosotros que cada día se van marcando, siendo de ello clara muestra la amabilidad con que se nos proporcionan originales ya de fondo, ya de variedades, ya de información.

Y sobre este particular vamos a hacer algunas advertencias.

Sea la primera manifestar nuestro más profundo agradecimiento por estas demostraciones de interés, y el deseo de que no se interrumpan ni disminuyan, antes al contrario perseveren y vayan en aumento.

En segundo lugar suplicamos a nuestros amables colaboradores tengan la bondad de firmar sus originales.

Desde el primer día se estampó al frente de este diario: «No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.»

Y con razón. No somos nosotros tan hoscos y huraños que no merezcamos ver la cara a nuestros ilustrados comunicantes.

Además del procedimiento del anónimo es el más a propósito para que cualquier guasón o malandrín nos juegue una mala pasada, ya haciéndonos correr un ridículo, ya metiéndonos en algún compromiso serio.

Cuando nos hallamos en presencia de un original anónimo, ignoramos si se trata de un autor que nos quiere bien, o de quien se propone reírse a nuestra costa.

No vemos por qué un autor no ha de firmar lo que escribe siempre que proceda con ánimo honrado, mayormente sabiendo, como sabe en nuestro caso, que no es lo mismo firmar para el director que firmar para el público.

No tenemos inconveniente en publicar anónimos o con seudónimo los originales que se nos envíen. Por lo que no podemos pasar es por que se nos envíen los originales anónimos o con seudónimo.

Muévenos a hacer esta advertencia el hecho de haber recibido algunos escritos en las condiciones indicadas, cuyos autores, que pueden ser personas muy amigas, extrañarían sin duda no verlos impresos en las columnas de LA CRUZ.

Ni los escritos recibidos en dichas condiciones, ni los que en adelante recibamos se insertarán jamás, a no ser que se trate de materias indiferentes y por otros indicios podamos venir en conocimiento del autor, que tal vez, o no se acuerde de firmar, o no lo crea necesario dadas las circunstancias del caso.

Y basta por hoy, aunque no sin repetir en dos palabras lo expuesto: no tenemos inconveniente en publicar sin firma los originales de colaboración; pero queremos saber quién nos los envía.

Cualquiera comprenderá que no es mucho querer eso.

Funerales por la Princesa de Asturias

Ayer mañana se celebraron en la Basílica los solemnes funerales dispuestos por el Prelado, de acuerdo con el Cabillo catedral, en sufragio del alma de D.ª María de las Mercedes, Princesa de Asturias (q. e. g. e.).

El acto dió principio á las diez, hallándose presentes S. E. I. el señor Arzobispo, que ocupó su asiento en el coro; los M. I. señores Gobernador civil y Generales Montaner, Muñoz Maldonado y Marqués de Puerto-Rico; Presidente de la Diputación y varios señores diputados provinciales; señores alcalde y concejales Cañellas y Virgili con el Secretario de la Corporación; señor Delegado de Hacienda; M. I. señores Presidente y Fiscal de la Audiencia y magistrados señores Oiz y Zaldivar; señores director y secretario del Instituto y catedrático reverendo Aulet; Jueces de 1.ª Instancia y Municipal; Jefes y oficiales francos de servicio y demás invitados.

Fue celebrante el canónigo Dr. Corominas, asistido de los capitulares doctores Casola y Dalmau, y en el responso final ofició S. E., de pontifical, rodeado de todo el Cabillo.

La capilla de la Primada interpretó con mucho ajuste la Misa del maestro Ferrer.

En el centro del crucero se había le-

vantado un túmulo rodeado de blandones y cubierto con el precioso paño de Poblet.

El acto, al que asistió escaso público, terminó á las once.

Tenemos la satisfacción de participar á los numerosos amigos que entre los lectores de LA CRUZ cuenta el exprofesor de este Seminario, Dr. D. Armengol Juncosa, que dicho señor hallase ya notablemente mejorado de la enfermedad que le puso á las puertas de la muerte. Al propio tiempo le enviamos nuestra más sincera felicitación, y quedamos rogando á Dios que la mejoría sea pronto completa y duradera.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Juan de esta ciudad el Rdo. D. Cayetano Ivern.

Ha sido nombrado Administrador de Rentas Arrendadas en la Delegación de Hacienda de la provincia, D. Miguel de Bonanza, oficial de 3.ª clase de la Intervención.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de la provincia durante el próximo pasado mes de octubre ha sido de 451.798 pesetas de las que corresponden á Aduanas 187.211.

Hoy probablemente saldrá para Gerona el Sr. Prat, al objeto de asistir á la reunión de Alcaldes que se celebrará en aquella inmortal ciudad, para tratar del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

Durante la ausencia del Sr. Prat se encargará de la Alcaldía el Sr. Yxart.

Antes de entregar los presupuestos á las juntas locales, conviene á los maestros que no lo hagan sin sacar una copia de los mismos y conservarla, por si aquellos sufrieran extravío, ó por si la junta se los guarda y hay que reclamarlos directamente de los maestros. Con esa medida de precaución, si llega el caso, se encuentran el trabajo hecho, y el servicio se presta inmediatamente.

El senador D. Juan Cañellas se propone interpelar al señor Ministro de Obras públicas, sobre el enlace de los ferrocarriles directos y del Norte en Reus y sobre la construcción de la estación del Norte en esta capital.

La tarde del lunes tuvo lugar en el colegio de los Hermanos una interesante velada, en la cual se leyeron por la mayoría de los alumnos algunas composiciones de arte literario, las que fueron recitadas con tanto entusiasmo, que causaron la admiración de la numerosa concurrencia.

Llamó la atención un grupo de parvulos, los que apesar de ser de corta edad, recitaron unas composiciones tan difíciles como interesantes.

Los parvulos se presentaron con trajes especiales.

Fue tal el entusiasmo que produjeron los pequeños discípulos que se vieron obligados á repetir sus anteriores composiciones.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el café del Centro por los Sres. Terraza y Salvat:

- 1.º «Mazurca de concierto».
- 2.º «Hugonotes», fantasía.
- 3.º «Bergere Cansonette».
- 4.º «Faust», souvenir.
- 5.º «Lovine», marcha.

Ha cesado en el cargo de regente de la parroquia de La Nou el Rdo. D. Juan Moría, habiendo sido nombrado para sustituirle D. Mariano Bosch, que era coadjutor de Guimerá.

La «Juventud tradicionalista» de esta ciudad celebrará la fiesta de San Carlos, el domingo, día 6, asistiendo á una misa que se rezará á las once y media en el altar de San Carlos de la Capilla del Santísimo Sacramento de la santa iglesia Catedral.

A la una de la tarde habrá banquete en el local social.

Por la noche á las nueve solemne velada literaria musical en el expresado local.

Un muchacho de unos seis años de edad llamado José Pedrol Curto tuvo la desgracia de caerse ayer tarde desde el terrado de la casa número 13 de la calle de Herreros al tejado de otra casa inmediata.

Auxiliado por el municipal de punto y varios vecinos fué conducido al Santo Hospital, en donde el médico Sr. Aymat calificó las heridas de pronóstico reservado.

A las siete y media de la mañana de hoy se verificará en la capilla del Seminario la ceremonia de la consagración de Aras, por el Sr. Arzobispo.

La Comisión de obreros de los diarios de Barcelona ha dirigido á sus compañeros de las demás provincias una circular solicitando el apoyo de los mismos en favor de la demanda hecha al Instituto de Reformas Sociales y ministro de la Gobernación para regularizar el descanso dominical en forma mas adecuada que la actual.

Ha cesado en el cargo de Coadjutor de la parroquia de San Juan de esta ciudad, por haber presentado la dimisión, nuestro particular y querido amigo el presbítero D. José Guinovart, que hacía treinta y cuatro años lo desempeñaba.

Dicho señor es de edad ya avanzada, razón por la cual no le era posible sin grave molestia cumplir debidamente con las obligaciones del cargo.

Dice nuestro querido compañero *El Correo Catalán*:

«Hemos visto una carta firmada por una autorizada personalidad dentro de nuestra Causa, en la cual se dice que no se tiene noticia alguna en San Petersburgo respecto á la caída del caballo que sufrió con graves consecuencias, según dijo la prensa, nuestro augusto príncipe D. Jaime de Borbón en Manchuria.»

La ilustración católica *La Hormiga de Oro* publica en su último número una fotografía de la catedral y cementerio de Treguier; la catacumba de los capuchinos en Palermo; el cementerio de Pisa; una composición alegórica de la Conmemoración de los fieles difuntos por P. Ross; varias instantáneas de los Juegos florales de Eciija; cuatro vistas de Lhassa, y otras de la guerra ruso-japonesa.

Leemos en un periódico de Barcelona: «Momentos antes de levar anclas se recibió á bordo del buque-hospital ruso «Orel» una preciosa bandeja recubierta de flores blancas, destacándose en el centro una cruz formada por claveles rojos, envío de la Cruz Roja española á los representantes de la Cruz Roja rusa.

La bandera llevaba entrelazadas las banderas rusa y española.

En testimonio de alta confraternidad y estima, la Cruz Roja española ha agraciado al médico en jefe del «Orel» con la gran placa de comandador de tan humanitaria institución y con las insignias de comandador de la misma al Dr. Hermann, secretario del buque-hospital.»

Tarragona.—Población de derecho 23.423 habitantes. Movimiento de población durante el mes de octubre último.

Causas de las defunciones. Varones Hembras

Fiebres tifoidea (tífus abdominal).....	1	1
Tífus exantemático.....		1
Difteria y crup.....		1
Tuberculosis de las meninges.....	1	
Meningitis simple.....	1	
Congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral.....	1	
Enfermedades orgánicas del corazón.....	2	4
Bronquitis crónica.....	1	
Pneumonia.....	1	
Otras enfermedades del aparato respiratorio.....	1	
Diarrea y enteritis.....	1	1
Debilidad senil.....	1	
Muertes violentas.....	1	
Otras enfermedades.....	3	4
Totales.....	14	11

Número de defunciones por 1000 habitantes 1'07.

Nacimientos (Legítimos 20 19)

(Ilegítimos 3 1)

Totales 23 20

Id. muertos (Legítimos 1 1)

(Ilegítimos 1 1)

Número de nacimientos por 1000 habitantes 1'24.

A los señores anunciantes, suscritores de nuestro periódico, se les hace importantes rebajas en el precio de sus anuncios respectivos.

LOS RESTOS DEL PRESIDENTE KRUGER

El lunes llegaron á Rotterdam los restos del que fué presidente de la República de Transvaal.

Solamente algunos coches acompañaron la carroza mortuoria hasta el puerto, donde el féretro fué embarcado en el vapor «Batavia».

Durante todo el trayecto, una inmensa multitud respetuosa y emocionada se descubría al paso de la comitiva.

Las calles presentaban el aspecto de los demás días, pues se prohibió la instalación de banderas y mastiles.

El «Batavia» ha tomado un aspecto fúnebre especial; el casco ha sido pintado de negro y la cubierta de blanco.

La capilla ardiente tiene 60 metros cuadrados de superficie y tres metros de altura, revestida de paño negro con galones de plata.

El catafalco ha sido colocado en el fondo y el ataúd, de 400 kilogramos de peso, situado encima, va sujeto con cuerdas para evitar que caiga con los balances del buque. La capilla está iluminada con luz eléctrica.

Algunas personas de la familia Kruger M. Leyds y el Dr. Heymanns, que cuidó al viejo presidente en sus últimos momentos serán los únicos que acompañarán el cadáver hasta el Cabo.

Las coronas depositadas sobre el féretro serán transportadas á Africa, siendo de notar entre ellas por su riqueza, las de la reina Guillermina, del príncipe Enrique y del presidente Steijn.

Guerra rusa-japonesa

En San Petersburgo se afirma que el cuarto cuerpo de ejército va á partir para el Extremo Oriente.

—El general Oku ha teleografiado á Tokio dando cuenta de un vivo combate entre los cosacos de Sanconof y la caballería japonesa, siendo rechazados los primeros, que dejaron quince muertos en el campo de batalla.

El cañoneo de las avanzadas de ambos ejércitos es incesante.

—El Gobierno de Tokio ha recibido un largo informe del general Nodzia, relatando los ataques de su ejército contra la plaza de Port-Arthur, desde principios de agosto hasta el 24 de octubre.

—Con respecto á la situación de los dos ejércitos beligerantes en Manchuria, del conjunto de las noticias últimamente recibidas, parece poder deducirse que los japoneses están realizando en Port-Arthur un verdadero esfuerzo supremo, procurando un nuevo asalto general de la plaza.

—El general Stoessel ha rogado al Czar que se otorgue la condecoración de San Jorge á 40 de los oficiales que se encuentran en Port-Arthur.

—El general Sakharof telegrafía que en la noche del 1 al 2 del actual no se alteró la tranquilidad en todo el frente del ejército, pero que los japoneses han manifestado tendencia á tomar nuevamente la ofensiva contra el ala derecha y el ala izquierda de los rusos.

CONFLICTO ANGLO-RUSO

Se asegura en algunos de los círculos políticos de Londres que no se puede decir que Inglaterra aceptase de un modo absoluto someter el incidente de Hull al Tribunal de La Haya, pues lo único que ha aceptado es una previa información, directamente ofrecida por el Czar por la intervención amistosa de Francia; pero al entrar ahora en la discusión de las atribuciones que habrá de tener la comisión internacional informadora, resulta que la diplomacia rusa se halla en gran desacuerdo con la diplomacia británica, volviendo el conflicto á ofrecer de nuevo un caracter agudo, por lo que es grandísima en Londres la emoción.

—De Roma comunican la noticia, bajo toda clase de reservas, de que los buques italianos del Sud del Mediterráneo han recibido orden de aprestarse para la eventualidad de que puedan ocurrir complicaciones al paso de la escuadra del Báltico.

—Los tres oficiales rusos que desembarcaron en Vigo y llegados á Paris han visitado al embajador de Rusia, y han salido ya para San Petersburgo llevando al Czar un completo informe del almirante Rodjesvsky.

—El *Novoye Oremia*, haciéndose eco de la opinión expresada en Vigo por los oficiales de la escuadra rusa, dice que, sea cual fuere la decisión que adopte la comisión internacional, Rusia no consentirá que sean castigados los oficiales que cumplieron su deber y que las manifestaciones navales amenazadoras no intimidarán á Rusia y únicamente aumentarán la tensión nerviosa y tal vez don origen á algún incidente lamentable.

—En una nota comunicada en Londres á los periódicos se dice que continúan normalmente las negociaciones para la constitución de una comisión internacional investigadora y que á consecuencia de la cortés, buena voluntad y franqueza que predominan en dichas negociaciones no existe ningún temor de que surja alguna dificultad insuperable, añadiendo que se cree que en las audiencias del Czar á M. Hardinje y del rey Eduardo á M. Benchedorf, ambos Soberanos expresaron su satisfacción por el arreglo del asunto, y que la determinación de algunos puntos y pormenores retardará probablemente la forma definitiva del convenio en virtud del cual se constituirá la mencionada comisión.

EXTRANJERO

Actualmente son en número de 12 los acorazados que hay en construcción en los astilleros de los Estados Unidos para la Armada de este país. Mas esto se debe á la relativa calma con que avanzan en la Unión las construcciones navales militares.

—Dícese que en Norte América se está ensayando un nuevo modelo de torpedos de 52'5 cms., cuya principal ventaja consistirá, en el mayor alcance (4.000 mts.) que los de 45 cms. é inferiores.

—He aquí la conclusión principal que se adoptó, después de una larga discusión en el Comité de la Liga Marítima francesa, teniendo en cuenta las lecciones que se deducen de los encuentros navales habidos en la actual guerra ruso-japonesa.

«La necesidad de la coraza y de una artillería poderosa y rápida, se ha demostrado plenamente en los múltiples combates que han sostenido ambas marinas: la velocidad aparece como factor muy inferior á la protección».

—Han fundado en Argel los acorazados griegos de 2.ª clase «Hydra», «Psara» y «Spetzia».

—La Compañía «Norddeutscher Lloyd» de Bremen, tiene en construcción un gran vapor extra-rápido, cuyas características especiales, al igual que las de los nuevos «Cunanders», guárdanse en secreto.

—El buque explorador «Discovery» llegó en sus atrevidas correrías por el

Antártico hasta los 82° 20' de latitud S., descubriendo en esta región una imponente y elevada cordillera.

—El comercio de carbón crece en Argel de día en día. En 1902 diéronse á los buques que hicieron escala en aquel puerto francés 297.000 toneladas y 339 mil en 1903. En Gibraltar en cambio bajó la exportación de 167.000 á 124.000 toneladas.

—Los últimos proyectos de cañones norteamericanos de 30'48 cms. han de tener una longitud de 45 calibres, en lugar de los 40 que hasta ahora tenían. Esta extraordinaria longitud de ánima, da ocasión á temer si experimentarán inflexiones en las cercanías de la boca, preocupación constante á bordo de los buques de guerra franceses, por lo cual, cuando sus cañones no están en uso, les tienen descansando en un punto de apoyo. De presumir es, adopten los americanos idéntico procedimiento, pues de lo contrario, todo hace temer no tardarían en aperebirse de relaciones tan extremas, entre la longitud y el diámetro de la pieza, motivadas, principalmente; por la adopción de los nuevos y poderosos explosivos de nitro-celulosa.

—El correo del Extremo Oriente nos facilita espantosos pormenores acerca del tifón que se desencadenó sobre la ciudad de Hué (capital del Annam).

El gran puente de hierro de Thahutaij quedó totalmente destruido, y varias piezas de gran peso fueron arrastradas por el viento á muchos centenares de metros de distancia.

—Si como afirman los telegramas, el Czar ha nombrado como árbitro en la Comisión internacional que ha de dictaminar sobre el incidente de Hull, al profesor Martens, seguros estamos que la figura de este tan afamado internacionalista aparecerá muy pujante entre los jueces de ese tribunal arbitral.

—El crucero-corsario francés «Jeanne d'Arc», después de haber sufrido las necesarias reparaciones y el cambio de sus hélices, practicó la semana ultima pruebas de velocidad á toda fuerza. Con 30.000 IHP, 130 revoluciones y 18 kilos por centímetro cuadrado en calderas, obtuvo un andar de 21'8 nudos, superior al de la contrata.

—Dice el *Moniteur de la Flotte*, que va á dotarse á los acorazados de la Marina británica de depósitos para combustible líquido en el doble fondo, suficientes á contener de 200 á 400 toneladas.

—Dicen de Roma que monseñor Lorenzelli, antiguo Nuncio de Su Santidad en París, ha sido nombrado arzobispo de Luques.

También dicen de Roma que el Papa ha recibido en audiencia á un periodista alemán, manifestándole que no comprendía cómo las grandes potencias de Europa no intervinieran para poner fin á la actual guerra entre Rusia y el Japón, que es de una inhumanidad nunca vista.

—Dicen de Constantinopla que se advierte una tensión muy poco tranquilizadora en las relaciones entre Austria y Turquía, á causa de que la Sublime Puerta se opone á que se eumeten los oficiales de la gendarmería europea en Macedonia; más parece que la verdadera causa de esto es bastante más compleja.

—Para los cinco puestos de Roma se presentarán en las próximas elecciones hasta treinta candidatos, lo cual da idea de lo reñida que será la lucha.

—Comunican de Berlin que en el parque ó jardín zoológico (*Tiergarten*) se ha celebrado una brillantísima fiesta imperial, á la que han asistido el Emperador y la Emperatriz, los altos dignatarios de la corte y las primeras autoridades de Berlin.

El objeto de la fiesta era la inauguración de cinco monumentos que en dicho jardín se han levantado, representando escenas ó alegorías de la caza, monumentos que han sido proyectadas y dirigidos por el propio Emperador, habiendo recibido el imperial arquitecto entusiastas felicitaciones.

—En Nueva York á causa de la rotura de un depósito de aguas que suministraba el agua á las ciudades de Winston y Salern, en la Carolina del Norte, han perecido ahogadas 17 personas, habiendo desaparecido muchas más.

OFICIAL

Extracto del *Boletín oficial del día 3.º Gobierno de la provincia*.—Circular referente á Juntas provinciales y locales de Reformas Sociales.

—Ministerio de Hacienda.—Real orden sobre instancia de D. Juan Torné Carbone solicitando que se amplie la habilitación de la Aduana de San Carlos de la Rápita, para importar madera de arboladura para buques.

—Ministerio de Gracia y Justicia.—Anunciando las oposiciones de 100 plazas de aspirantes á la Judicatura y Mizas de aspirantes en el Real decreto de 24 de octubre próximo pasado.

—Delegación de Hacienda.—Montes.—Anuncia las primeras y segundas subastas de aprovechamientos forestales.

—Administración principal de Aduanas.—Anuncia una subasta para el día 15 del actual.

—Comisión Liquidadora del primer Batallón del regimiento de Infantería de Sicilia núm. 7.—Relación de los individuos de esta provincia que ajustados por dicha comisión deben solicitar sus ascensos.

—Edicto para subasta de fincas por contribución rústica segundo trimestre. Alcaldías.—Las de Roquetas, Barbate,

Gandesa, Falset, Tortosa, Vilaseca y Pinell, anuncian servicios.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL

Debiendo someterse al examen y aprobación de la Junta municipal los presupuestos ordinarios municipales y de la Zona de Ensanche que habrán de regir durante el próximo año de 1905, se convoca a la expresada Junta a sesión extraordinaria para el día 5 del actual a las doce en punto de la mañana. Lo que se hace público en cumplimiento de lo dispuesto por el art. 148 de la vigente ley municipal. Tarragona 3 noviembre de 1904.—El alcalde, José Prat.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Ninguno.
FALLECIDOS.—Ninguno.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Torrevieja l. «Barcelonés», de 42 ts., c. Gabarda, con sal, consignado a D. J. Mallol.
De Marsella y es. v. «Cabo San Sebastián», de 1178 ts., c. Zorua, con efectos, consignado a D. M. Peres.
De Berjel y es. v. «Maria», de 1114 ts., c. Eresgona, con cargo general, consignado a Sra. Vda. y Sobrinos de don P. Ferrer Mary.

Despachadas

Para Bilbao y es. v. «Cabo San Sebastián», con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 3	
4 por 100 interior contado.....	76'00
4 por 100 ídem fin de mes.....	77'07
4 por 100 ídem fin próximo.....	00'00
4 por 100 amortizable.....	98'04
Banco de España.....	482'00
Tabacalera.....	416'00
Cambios de París.....	36'90
de Londres.....	34'38

Cambios de Barcelona, día 3

CAMBIOS EXTRANJEROS	
Londres a 90 días fecha.....	33'95 dinero
id. a 8 días vista.....	34'46
id. cheque.....	34'46
París a 3 días vista.....	37'15
id. cheque.....	37'15

EFFECTOS PUBLICOS

4 por 100 interior contado.....	00'00	00'00
5 " " fin mes.....	77'07	77'16
5 " " amortizable contado.....	98'04	98'10
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....	103'35	103'65
5 por 100.....	'00	'00
4 1/2 por 100.....	89'00	89'50

OBLIGACIONES CONTADO

errocarril Norte Segovia 5 por 100.....	103'25	103'50
Almansa.....	103'25	103'50
S. Juan Abadesas.....	78'25	78'75
T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	58'25	58'50
Alicante 4 por 100.....	94'00	94'25
4 1/2 por 100.....	99'25	99'50
M. B. R. R. 2 1/4 por 100.....	56'25	56'75
Almansa no adhe. 3.....	60'00	60'50
adhe.....	76'65	76'75
Orense 188-82.....	52'00	52'50
prioridad 3 por 100.....	'00	'00
Caceres y O. España 5 id.....	103'00	103'50
Canal de Urgel.....	79'50	80'50
Compañía Transatlántica 4 por 100.....	98'00	98'50
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	97'75	98'25
Barcelonesa de Electricidad 5 por 100.....	000'00	000'00

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.....	'00	'00
Banco de Barcelona.....	'00	'00
Catalana General Crédito.....	00'00	00'00
Crédito.....	24'90	25'00
Ferrocarril Medina, Z. y Orense a Vigo.....	23'75	24'25
Banco Préstamos y Descuentos.....	83'90	84'00
Crédito Mercantil.....	53'20	53'30
Alicante.....	83'90	84'00
Norte de España.....	53'20	53'30

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Cultivo del algodón

Madrid 3, 12 m.
Se han recibido en el ministerio de Hacienda muestras de algodón cultivado en la Granja de Barcelona, Mataró, Utrera y otras poblaciones, demostrando su excelente calidad que puede cultivarse perfectamente en nuestro suelo. Las muestras de regadío son superiores a las de secano, habiendo alcanzado las fibras 27 milímetros.
En el Ateneo
El lunes próximo se verificará la inauguración de curso en el Ateneo

de Madrid, leyendo el discurso de apertura el Sr. Moret.

Los alcoholeros

Han llegado a Madrid comisiones de fabricantes de alcohol, vinos y licores, procedentes de Barcelona, Valencia y otras provincias, para preparar la asamblea que se reunirá mañana en el salón de actos de la Bolsa.

El Sr. Villaverde

3 t.
El Sr. Villaverde ha ido esta tarde a primera hora al Congreso con el propósito de reunir la comisión de dicha Cámara que entiende en el proyecto de ley sobre saneamiento de la moneda, pero no pudo por no haber llegado aún el Sr. Moret.

Consejo en Palacio

Se ha celebrado esta mañana, como todos los jueves, Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

El Sr. Maura fué muy breve en su discurso. Dió cuenta detallada al monarca de la solución que había tenido el debate sobre los suplicatorios en el Congreso. También se ocupó del próximo debate sobre el convenio con el Vaticano que comenzó hoy en el Senado.

Por último informó a D. Alfonso de los asuntos de política interior y exterior, fijándose especialmente en el incidente de Hull y en la solución que había tenido el conflicto surgido entre Rusia é Inglaterra.

Firma de Marina

4 t.
Terminado el Consejo de ministros en Palacio, el ministro de Marina puso a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando comandante de la provincia marítima de la Coruña al capitán de navío D. Alejandro Fery y Torres Vildósola.

Concediendo cruces pensionadas al capitán, piloto y maquinista de la Armada, respectivamente, D. Benito Luzurraga, D. Emilio Larranaga y D. Pedro San José.

SENADO

Se abre la sesión a las 3 y 25 minutos, presidida por el general Azcárraga.

Jura el cargo el Sr. Arias Miranda. El Sr. Dánvila se ocupa de la pesca fluvial, preguntando al ministro de Agricultura si piensa presentar algún proyecto relacionado con esta cuestión.

El ministro de Agricultura dice que lo mejor que puede hacerse es adoptar medidas gubernativas, estableciendo una buena guardería encargada de hacer cumplir la ley.

El Sr. Dánvila rectifica insistiendo en que sería preferible prohibir por dos ó tres años la pesca fluvial.

El ministro de la Gobernación contesta varias preguntas formuladas en sesiones anteriores.

Varios senadores hacen preguntas de escaso interés y se entra el orden del día, ó sea la discusión del convenio con el Vaticano.

El Sr. López Muñoz consume el primer turno contra la totalidad. Pide la benevolencia de la Cámara, al combatir este proyecto, prometiendo hacerlo sin pasión política ni religiosa.

Dice que la cuestión que se discute no es religiosa. Mi fe religiosa está por encima de esta discusión.

Afirma que el proyecto no tiene nada que ver con la religión aunque de las órdeas religiosas se trate.

Afirma que se trata tan solo de una cuestión jurídica cuya resolución exigen los intereses del país.

En este sentido jurídico—añade—lo discutirá.

Entiende que el Gobierno al pactar con la Santa Sede lo ha hecho en tal forma, que más que aplacar las pasiones las aviva y encona.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo y figurando en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Instrucción pública. Los

escaños están muy desanimados y en las tribunas hay regular concurrencia. El Sr. Villaverde ocupa su escaño.

Al empezar un secretario la lectura del acta de la sesión permanente, el Sr. Soriano pide la palabra. (Los señores Maura y Romero Robledo concuerdan en el estrado).

La lectura del acta se hace con calma para dar tiempo á que lleguen más diputados, pues había indicios para sospechar que el Sr. Soriano se proponía pedir que se contara el número.

Aprobada el acta, cuya lectura terminó á las cuatro menos cuarto, se concede la palabra al Sr. Soriano, el cual dice que la había solicitado para pedir que se contara el número de diputados.

El presidente dice que hay el suficiente y que el acta está aprobada.

El Sr. Soriano dice que visitando el penal de San Miguel de los Reyes en Valencia, supo que había allí algunos reclusos con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle.

Añade que quiso visitarlos para poder emitir después un juicio imparcial acerca de los hechos ocurridos en aquella localidad; pero que no se le permitió ver á los presos.

Ruega que este hecho sea comunicado al ministro de Gracia y Justicia porque lo considera arbitrario.

Afirmó que el procesado Mulero ingresó en el penal en mal estado de salud.

Pregunta si los suplicatorios contra diputados que vengán mientras se discute el proyecto de ley acordado será potestativo de los interesados que sigan el antiguo régimen ó se sometan al nuevo.

El Sr. Maura contesta que el acuerdo del Congreso es terminante, y que, por lo tanto, será potestativo acogerse á uno ú otro régimen.

El Sr. Soriano pide que su suplicatorio vaya al Congreso y que se discuta en él, porque dice que no teme ir á la cárcel ni á los tribunales.

El Sr. Maura dice que no puede hacerse lo que solicita el Sr. Soriano porque hay un acuerdo de la Cámara que lo impide.

El Sr. Soriano insiste en su último ruego para demostrar—dice—que los propósitos del Gobierno eran enviar á la cárcel á los republicanos que atacaron al ministro de la Gobernación.

El Sr. Maura contesta brevemente y en voz muy baja.

El Sr. Soriano: Ruego al César que se sienta en el banco azul repita sus últimas palabras para que se entere de ellas un humilde diputado.

El Sr. Maura: En las cuartillas puede leerlas Su Señoría.

El Presidente pone término al incidente con la campanilla.

De Vigo

5 t.
Telegrafían de Vigo que llegó á aquella población un capitán de navío ruso con pliegos para el almirante de la escuadra del Báltico.

Al enterarse de la salida de la escuadra se mostró visiblemente contrariado.

Fué enseguida á Telégrafos preguntando si había despachos para él y depositó varios telegramas.

Dicho marino ha salido para Gibraltar.

Bolsin

6 t.
En el corro se cotizó esta tarde: Interior, 77'00.
Francos, 37'00.
Libras, 34'39.
Empréstito nuevo, 98'00.

EXTRANJERO

De Roma

Paris.—La *Patrie* publica un telegrama de Roma, diciendo que los anarquistas han querido incendiar los archivos de Milán.

La salud del Papa

Paris.—Según *Le Temps*, el Papa sufre una indisposición pasajera y

sin importancia, hasta tal punto, que el doctor Lapponi ha manifestado que no volverá al Vaticano, por no creerlo necesario.

Pasado el ataque de gota, se espera que mañana podrá el Papa continuar su audiencia.

El conflicto ruso-japonés

LO DE HULL

La intransigencia inglesa
Paris.—Despachos recibidos de Londres dicen que la prensa inglesa continúa publicando artículos é informaciones, en las que se hace constar que el incidente de Hull continúa en pie y que Inglaterra necesita una satisfacción cumplida.

Los preparativos de Inglaterra

Paris.—Dicen de Londres que en el ministerio de Marina inglés se han recibido despachos diciendo que han terminado las maniobras y preparativos de las divisiones de la escuadra inglesa del Mediterráneo en Gibraltar é inmediateciones, estando todos los buques dispuestos á hacerse á la mar.

La escuadra del Báltico á la vista

Paris.—Comunican de Lisboa que hoy ha sido vista la escuadra del Báltico, cruzando cerca de la capital portuguesa.

La escuadra rusa va seguida de seis cruceros ingleses.

La opinión en Lisboa, respecto al conflicto anglo-ruso es optimista, no creyéndose que el incidente de Hull tenga otra trascendencia que la información amigable de la comisión arbitral.

El resto de la escuadra del Báltico

Paris.—De Copenhague dicen que según informes oficiales la tercera sección de la escuadra del Báltico no se hará por ahora á la mar.

Marinos rusos

Paris.—Han llegado á Paris el comandante de Marina Clado y tres tenientes de navío rusos de la dotación de la escuadra del Báltico, que desembarcaron en Vigo y se dirigen á San Petersburgo, llevando para el Czar informes detallados de lo ocurrido entre la escuadra rusa y la flotilla de barcos de pesca de Hull.

Las fuerzas de Kouropatkine

Paris.—Telegrafían de San Petersburgo diciendo que á fines del corriente mes contará el general Kouropatkine con 530.000 hombres y 1.406 cañones.

La situación de Port-Arthur

Paris.—Las noticias referentes á Port-Arthur que se reciben de San Petersburgo acusan pesimismo, pues se cree que de un momento á otro los ataques incesantes de los japoneses contra la plaza rusa no podrán ser rechazados por los sitiados.

Créese, sin embargo, que, aunque el ataque de los japoneses sea decisivo, no lograrán apoderarse de la montaña de Oro, la Cola del Tigre y otros puntos verdaderamente inexpugnables.

Se asegura que los japoneses están convencidos de que en el ataque que se prepara perderán unos treinta ó cuarenta mil hombres.

ÚLTIMA HORA

Reunión.—Protesta

11'35 n.
El Sr. Romero Robledo ha reunido á la Comisión de suplicatorios al objeto de emitir dictamen sobre dos que tiene pendientes el Sr. Burell.

—Cablean de Nueva-York que el cónsul español en Santo Domingo ha presentado una protesta contra el arbitraje á favor de la compañía americana por considerarlo perjudicial á los intereses hispano-alemanes.

La Comisión arbitral.

De regreso
La Comisión arbitral que ha de entender en el asunto de Hull la compondrán cuatro almirantes, presidiéndola otro que será alemán ó español.

—Dicen de Mukden que el agregado militar español marqués de Mendigorria regresa á España.

MENCHETA.

Tip. de F. Suñerías, Conde de Rius, 9.

IMPORTANTISIMO

á los Herniados

(TRENCASTS)

El charlatanismo que todo lo ha invadido, no podía respetar tampoco el arte de curar las hernias (trecaduras). Por eso andan por ahí anunciando pomposamente curaciones maravillosas, que nunca se han efectuado, vividores que atentos solo á su medro personal, en nada reparan con tal de dar salida á su mercancía.

No recurriré como ellos al reclamo en gañador, pues el público va por fortuna dando su merecido á los que con la humanidad doliente especulan.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Son muchos los que han acudido á consultarme creídos de estar herniados (trecats) y hecho el reconocimiento se han convencido de lo contrario.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento LA CRUZ ROJA y los doce años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

Bragueros de todas clases, lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cauchuc para la completa curación de los tiernos infantes

TIRANTES OMOPLASTICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol
cirujano especialista en el tratamiento de las hernias

Reus, Plaza Prim, Reus
ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

Todos los días habrá

exposición de los modelos recibidos en Carrichs, Makfarlans y Capas abrigos para Señoras, y también Paños para la confección, Lanerías, Palettería y otros artículos de la temporada.

CASA JOSÉ ANTONIO JOVÉ
Conde de Rius, 15, Tarragona

NOTA.—Se facilitarán patronos á los que compren el género.

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888.

Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERÍA

CLÍNICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aleu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones *sin dolor*.
Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.
Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

Legítimas pastillas de café y leche

VALENTÍN ORTEGA

LOGROÑO

Para la presente temporada se han recibido las acreditadas Pastillas de café y leche, que se recomiendan por su agradable sabor á las personas de fino paladar.
Probadlas y os convenceréis.
Puntos de venta en Tarragona: Agustín Lliteras, Mayor, 3.—Miguel Lliteras, Rambla San Juan, 35.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS
Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA
Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

SASTRERIA Y CAMISERIA

DE VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas, balandranes, manteos y sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23, Rambla S. Juan, 57.



GRAMOPHONE

Representante en Tarragona

F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, número 14

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 24 de la Coruña el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 5 de noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATRÚSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El día 25 de noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Para más informes en Barcelona. Sres. Ripoll y C.ª, calle Dormitorio de San Francisco, 25. principal.
Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

COMERCIO DE J. GUELL

Mayor, 39. Tarragona

Merinos, Casimires y Taxis para trajes de señores sacerdotes. Cambrines y Batistas para Sobrepellices.
Géneros para luto, Pañería, Lencería Tejidos algodón alta novedad. Mantas de lana y de algodón, Mantones Polillas y Tules, Sabanas de todas clases, Corsés, Mundos y Maletas, todo a precios muy baratos.

Cerrados los días festivos

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57; Teléfono 48.

A TRES REALES CAJA

PASTILLAS SERRA son las mejores para curar la TOS

Y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.



AGUAS Y SALES Naturales Purgantes de MEDIANA DE ARAGON

Diuréticas.—Depurativas.—Laxantes
No exigen régimen No irritan jamás

Su efecto es segurísimo en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas biliosas, Catarrros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el Herpetismo, Escrofulismo, Eczema y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor agua de mesa, la más económica, la que no tiene rival; para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones e Intestinos.

Infalible contra la obesidad

Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en todas las farmacias.
Agentes Generales: Jové y Blanch, Barcelona.
Domicilio Social: Rambla Cataluña, 116, Barcelona.

EMULSION NADAL ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Unica que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

COLEGIO JOSEFINO

PREPARATORIO

Para el Comercio y la segunda enseñanza, y declarada en situación legal por el Rectorado de Barcelona.

DIRIGIDO POR

DON JOSE DANIEL MATAMOROS

En este acreditado Colegio, fundado en 1861 y cuya cabida es de 1842 metros cúbicos, se proporciona una enseñanza sólida, integral y cristiana, y se admiten pensionistas de 1.ª y 2.ª Enseñanza por sólo 50 pesetas mensuales, siendo los cuidados especiales, los alimentos abundantes, variados y nutritivos, y las habitaciones espaciosas y bien ventiladas. También se admiten medio-pensionistas por 25 pesetas. Recomendados con enseñanza preparatoria, 7'50 pesetas. Recomendados sin id., 5 pesetas. Comercio de seis a siete de la tarde, 5 pesetas. Clase general, 2'50 pesetas. Adultos, de siete a nueve de la noche, 2 pesetas.

Tarragona.—Plaza de la Fuente, número 16.—Tarragona

NOTA: Los pensionistas de este Colegio tienen además la gran ventaja, de que si se marcharen a sus casas por las vacaciones de Navidad y Pascuas, sólo se les descontará la mitad, y si una vez empezado el mes tuviesen que salir del Colegio por falta de salud ó cualquier incidente, se les entregará el importe de todos los días susentados.

"LA REGENERACION"

Sociedad anónima de crédito y Seguros DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya e Irigoyen, (Director de «La Actividad»)

Director: D. Francisco Urrea García.

Representante en Tarragona: D. León Ferreré, Caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen a consecuencia de los incendios.

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro, pero ello no evita los perjuicios que a éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desahucio de la casa incendiada; a remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas dos formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte e inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad a los ganaderos, a los dueños de vacueros, a los de carruajes de alquiler y transportes, y a los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan a salvo de los perjuicios que pueden sobrevinirles por muerte ó inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.